



童真与 AI 的美丽邂逅

江光华 开化县天地小学校长 浙江省特级教师 正高级教师

名师讲作文



在每一位孩子的眼中,都有一个独一无二的世界。当童真遇上AI,孩子们稚嫩却充满穿透力的文字,

既是对科技改变生活的观察,更是对未来可能性的畅想。

以童真之眼洞察世界。作为数字时代原住民的孩子们来说,科技不再冰冷遥远,而是可触摸、可亲近的“小伙伴”。如《乡村奇遇》以一次家庭短途游为线索,敏锐地捕捉到了几个富有诗意的科技场景:能识别黑熊掌纹的AI监测系统,配备传感器的“数字菜

园”,指挥停车的执勤无人机等。又如《身边的AI小超人》,以第一人称的视角记录了从起床提醒、作业辅导到自动驾驶汽车,反映了孩子对科技的理解与悦纳。

以童真之心思考世界。孩子们对科技发自内心的热爱是显而易见的,他们的理解往往比成人更深入、更富有创造性。如《神奇的鞋子》中,孩子自信地认为“说不定再过几年,大家都能穿上这样的鞋子”,这种对科技发展的乐观态度,正是推动孩子发展的原动力。又如《乡村奇遇》中,孩子将无人机比作“移动的笔墨”,“数字田园”的新图景好似被科技唤醒的“富春山居图”,将科技融入到传统文化的审美图式中,彰显了孩子们对科技的人文思考。

以童真之梦憧憬世界。孩子是天生的梦想家,

他们对科技怀有与生俱来的的诗意想象。他们在现实与梦想之间保持着微妙的平衡,既有基于现有技术的观察与思考,又有超越现状的憧憬与畅想。如《神奇的鞋子》中,孩子创造出了一双拥有超能力的未来鞋子。未来鞋子将不再沾水,鞋上的迷你风扇让踩水变成“溜冰”,温控鞋垫解决了实际生活中的脚臭问题。又如《AI智能芯片的自述》中,时空按钮、营业按钮、百变按钮等,既反映了孩子的个性化需求,也呈现出浓郁的科幻色彩。

童真与AI的美丽邂逅,让我们看到的不是科技与生活的割裂,而是新生活的萌芽。在孩子们的世界里,科技可以很温暖,未来可以很可爱。

身边的AI小超人

柯城区新世纪学校二(8)班 袁梓萌

小记者证号 H252500

指导老师 徐彩霞

我身边有很多神奇的AI小超人,它们改变了我的生活。

叮!早上我被小度平板“喊”醒!它像个可爱小喇叭:“今天下雨要带伞伞!”说完还播放我超爱的《孤勇者》。瞧,这个AI小超人贴心吧?

我的AI小超人不仅贴心,而且还能当我的家庭老师呢!每天晚上我把作业做好,只要“咔嚓”拍张照片,AI老师马上就能批改,还能分析我每次的错题,让我做好巩固,就像有个住在平板里的小老师天天帮助我学习呢!

AI小超人已经是我们家的一员了。放假坐爸爸的车出去玩,上高速后爸爸按了个神奇按钮,车子就自己跑起来啦!它会乖乖和前面的车保持距离,还会自己变道。爸爸说这是AI在当“代驾司机”,我看着窗外的白云,偷偷想:以后会不会有会飞的AI汽车,像小鸟一样带我去天上兜风呀?

到了乡下,我看见田间停着一架白色的“大蚊子”!叔叔拿着遥控器一按,它“嗡嗡”地飞上了天,肚子下面喷出细细的水雾。叔叔说,这是给水稻施肥的无人机,以前农民伯伯要忙好久,现在它一天就能干完十多天的活儿,简直是农田里的超级飞侠!

回到家,我对着门锁眨眨眼,“嘀”的一声门就开了!家里的小爱同学更厉害,我说“小爱小爱,拉开窗帘”,窗帘就自己拉开啦!它还能帮妈妈烧饭、扫地,像个会魔法的小精灵!

妈妈说,以后的AI会变得更神奇,我觉得只要我现在认真学本领,说不定以后我还能发明更有趣,更先进的AI超人呢!

乡村奇遇

江山市城北小学三(2)班 徐子渊

小记者证号 D251363

指导老师 徐建华

假日里,我们一家来了一场乡村短途游。

第一天,我们游玩了仙霞关。在仙霞关的第三关,爸爸的手机突然震动提示:“前方可能有黑熊活动,请注意人身安全。”护林员叔叔带我们走进监测站,指着满墙屏幕说:“这是邻居黑熊的朋友圈!”只见红外相机捕捉的画面里,熊妈妈正带着宝宝在溪边玩耍。

“每只黑熊的掌纹都是独一无二的。”叔叔点击熊掌特写,“AI能通过掌纹认出每只黑熊,每当黑熊路过,相机就会给我们发送熊来了的照片!”

晚上,我们入住的民宿里藏着大惊喜——主人家的屋顶有个“数字菜园”。每棵菜苗都配有传感器,土壤湿度、光照强度实时传送到管家手机上,主人躺在床上就可以观察菜苗的生长情况,老板娘笑着说:“浇水提醒比闹钟还准时,连蚜虫来袭都会预警!”在这里,我亲手埋下一颗黄瓜种子,联上手机小程序,立刻生成黄瓜的生长日历,并跳出一个倒计时:“预计45天后可以收获第一根黄瓜,到时候记得过来采摘哦!”

第二天刚到廿八都古镇,人多车位紧张,还没停好车,头顶上传来交警的提醒:“浙H*****车主,请将车辆有序停入车位,前方200米右侧有停车场。”一抬头,我看见一架无人机正在盘旋,机腹闪烁着红蓝警示灯。我们在无人机的指挥下,果然找到了车位。

返程途中,路过江郎山下,大片的稻田正上演科技魔法。十几架施肥无人机列成雁阵,掠过绿浪翻滚的秧苗。阳光穿过无人机洒下的光雾,在稻田里架起了七彩虹桥。

爸爸望着车窗外感叹:“现在的衢州像被科技唤醒的《富春山居图》,无人机是移动的笔墨,数据流是灵动的线条。既留着墨韵笔香,又闪着科技微光。”

神奇的鞋子

江山市中山小学四(6)班 严瑞芸

小记者证号 D251281

指导老师 童晓丹

“哗啦啦——”大雨像断了线的珠子一样砸下来,地上很快就积起了一个个小水洼。同学们都跺着脚跳来跳去,生怕弄湿鞋子,只有我大摇大摆地踩着水玩,因为我的鞋子一滴水都没沾上!嘿嘿,这可是我发明的“超能浮水鞋”!

从外表看,它和普通运动鞋没什么两样,但秘密全藏在鞋底。每只鞋底藏着两个迷你风扇,鞋底是用软软的橡胶做的,像踩在棉花上一样舒服。最厉害的是,整双鞋用了纳米材料,水珠落在鞋面上会“哧溜”一下滑走,就像荷叶上的露珠一样,脏东西也粘不上去,穿一个月都不用刷鞋!

这双鞋会“看天气”变魔术。晴天时,鞋子轻得像云朵,鞋底的弹簧能让我一跳三尺高,体育课跳远准拿第一!要是下雨天出门,鞋底的小风扇就会悄悄钻出来。只要踩到水,风扇就会转起来,一点声音都没有,让我像溜冰一样在水面上滑行。想往左拐就歪歪身子,想加速就往前倾,比公园里的脚踏船还好玩!

它还有更贴心的功能呢!夏天鞋垫会吹出凉凉的风,冬天能像暖宝宝一样发热,跑完步再也不怕脚臭了。妈妈总说我的发明是异想天开,但说不定再过几年,大家都能穿上这样的鞋子呢!



梦想星空

指导老师 姜盼盼

小记者证号 D250420

江山市贺村第三小学五(二)班 杨可欣

AI智能芯片的自述

柯城区礼贤小学五(2)班 吴欣瑶

小记者证号 H251747

指导老师 刘小琴

你们想一秒钟就闪现到想去的地方吗?你们想拥有一个七十二变的本领吗?你们一定很期待吧?别急,我是AI智能芯片,已经悄悄来到大家身边,能听到你们的心声,无论你们有什么天马行空的想法,有了我的出现都会一一实现。

我的体积很小,指甲片那般大,我还有隐身术,因为我有很多隐形按钮,比如时空按钮、营业按钮、百变按钮、修理按钮、紧急按钮等等。卖了这么多关子,接下来让你们瞧瞧我的厉害吧!

时空按钮,也称“旅行按钮”,只要按下,面前就会出现一个屏幕,只要把自己想去的地方输入在上面,下一秒就可以穿越到那个地方,节省了坐车的时间,怎么样,是不是有点儿心动?

营业按钮,有了我,卖场里不会再拥挤了。原本商场超市里都需要人员留守,但只要有我就不需要人工了。营业按钮开启之后,就会出现营业机器人,大家还可以根据自己的喜好改变机器人的着装、机器人的妆容,还能让它帮你购物,帮你扫码付款,帮你打包物品,是不是很酷?

百变按钮,可是会孙悟空的七十二变哦!瞬间变成外卖机器人。现在点外卖的人越来越多,大街小巷都能看见外卖员的身影,有了外卖机器人,外卖员就不会再风吹日晒各处奔波了。还有无人驾驶的汽车、飞机,安全又炫酷。百变按钮能变出各式各样你心中想要的东西。

曾经的你们一定想不到AI会出现,既能让大家的生活更加便捷,又能让大家体会到其中的乐趣。我相信,有了我,你们的生活会越来越好。

